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oare. Paoiioări mai dese duţ d 
tariiă şi învoială.

Beolame pe pagina a 3-a o 
aeriă 10 or. аёи 30 bani.
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„ftaieta“ iese în M-care i|l.
ASonamente pentru Anstro-lJiuraria:
Pe un an 12 fl.. pe şese ioni 

6 fl., pe trei lnnl 3 fl. 
N-rii de Dumlnaoá 2 II. pe an.

Pentru fioiânia si străinătate:
Pe an an 40 franol. pe féat 
Inni 20 fr., pe trei ioni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumără la tóte ofioieie 
poştale din Intra şi din afară 

fi la dd. ooieotori.
im a i e i t u l  î e t n  BrasoT

administraţiunea, piaţa mare, 
târgul Înalţii Nr. 30 etagiu 
I . : pe an an 10 fl., pe şese 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 ti., pe trei luni 
3 fl. Un esemplar 5 or. v." a. 
sóu 15 bani. At&t abonamen
tele cât şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

Nr. 103. Braşov, Sâmbătă 10 (22) Mai 1897.

Preoţimea română unită şi ajutorul 
de stat.

Seim, că încă de prin anii 1860 
Majestatea Sa a ordonat a-se împărţi 
între clerul român unit şi clerul ro
mân gr. or* din Transilvania un aju
tor de stat anual, menit ca din trân- 
sul se fia ajutoraţi preoţii vrednici, dér 
lipeiţ.1.

încă de pe când era ministru 
réposatul Trefort, partea din acest 
ajutor de stat supranumit „mila îm- 
perătescăw —  care revenia bisericei 
române gr. or. —  nu s’a mai dat 
Consistoriului din Sibiiu spre distri
buire, ci s’a dispus în mod volnic 
se fiă împărţite de cătră guvern cele
25,000 fl., luând afară numai 4000, 
care se se dea Metropolitului spre 
a dispune de ele într’un mod anumit.

S’a protestat şi remonstrat, con
tra acestei mesurî volnice şi nedrepte, 
din partea Consistoriului, a Sinode- 
lor şi, decă nu ne înşeiăm, chiar şi 
din partea Congresului bisericesc, dér 
tóte au fost înzadar.

Intr’aceea la Blaşiu se da mai 
departe ajutorul anual de 18,000 fl. 
ca şi mai înainte Consistoriului, ca 
acesta sé-1 împartă preoţilor pe cari 
îi va afla mai vrednici. Acesta a du
rat pănă în 1896. In anul acesta înse 
ministrul de culte Wiassics, n’a mai 
dat Consistoriului din Blaşiu ajuto
rul, ca să-l împartă el de sine stă* 
tător, ci a cerut ca Consistorul se 
propună ministrului o listă a preo
ţilor pe cari ar voi se-i ajute. A  
cerut înse tot-odată, ca Consistorul 
se arate şi sumele cu cât crede se 
fiă ajutoraţi preoţii, ér ministrul şi-a 
reservat dreptul de a schimba lista şi su
mele după cum va vré el.

In asemeni condiţiuni înse Con
sistorul din Blaşiu a refusat de a 
primi ajutorul, a protestat şi a ce
rut se i-se dea acest ajutor tot în 
condiţiunile de pănă acum.

Cestiunea acésta s’a adus astă 
tómná şi înaintea Sinodului din Blaşiu, 
care a aprobat paşii făcuţi de Con- 
sistor şi a decis se se iacă cunoscut 
acésta ministrului printr’o represen- 
taţiune, ér resultatul se se comunice 
clerului rural archidiecesan, care la 
rendül seu va avé se se pronunţe în 
Sinódele protopopescî.

Acesta din urmă, pe cât suntem 
informaţi, nu s’a întâmplat. Clerul 
rural n’a fost încunosciinţat despre 
starea lucrului şi despre resultatul 
paşilor făcuţi. Câte*un avertisment 
binevoitor causei bisericei, dat ici* 
colo de cutare protopop preoţilor 
dela sate, nu putea se înlocuâscă 
ceea-ce a înţeles Sinodul în decisiu- 
nea mai sus amintită.

N ’a fost destul înse cu aceea, 
că clerul rural a fost lăsat fără di
rectivă în acéstá importantă afacere, 
dér s’a întâmplat ceea ce n’am fi 
crezut, că Consistoriul din Blaşiu 
se revină asupra hotărîrei sale demne 
de mai înainte şi s’o desavueze în
suşi, cedând reclamaţiilor inteţite 
ale guvernului şi propunându-i lis
tele cerute din cari apoi acesta se-şi 
iacă o adeverată bătaie de joc, şter
gând aci pe unul, aci pe altul dintre 
cei propuşi în listă şi înlocuindu-i 
cu alţii slabi de ânger, ori cu nisce 
orbiţi, cari şe nu vadă şi simtă jocul 
detestabil, ce se face cu demnitatea 
lor şi a bisericei, când li-se împarte 
ajutorul ca un premiu pentru alte 
serviţii aduse celor dela putere.

Repeţim, că nu ni-a venit se 
credem într’o astfel de ruşinosă ca- 
pitulaţiă a Consistoriului dela Blaşiu. 
Dér totuşi s’a întâmplat şi necredi
bilul şi „mila ímperátéscá" a ajuns 
se fiă folosită şi în biserica română 
unită, din partea guvernului, ca mij
loc de corteşire pentru scopurile sale 
de tot profane şi pecătose, ce n’au 
nimic comun cu marea şi nobila 
ţintă, ce-a avut’o în vedere monar- 
chul nostru când a dispus se se dea

licel ajutor preoţimei lipsite de mij- 
looe pentru întărirea ei şi a mora
lului şi disciplinei în biserică.

Procedarea Consistoriului din 
Blaşiu în acéstá afacere mai indică 
şi tristul adever, că lucrurile au ajuns 
într’o stare lórte critică şi pericu- 
l0să, când cea mai înaltă autoritate 
bisericéscá nu găsesce altă scăpare, 
decât a-se arunca cu ochii închişi 
în gura şârpelui, care stă se stri- 
véscá şi se stîngă viaţa autonomă 
a bisericei române unite.

Este deci o întrebare de viaţă 
şi de mórte pentru biserica română 
unită, ca clerul şi poporul ei se se 
deştepte odată din amortéla, ce l’a 
cuprins, şi se ia în mână cu îndoită 
putere apérarea intereselor de viaţă 
ale bisericei naţionale române —  căci 
óra a un-spre-cjecea a bătut şi ca 
mâne cei ce ni-au cerut pănă acuma 
degetul şi mâna, ne vor pretinde şi 
capul.

U rc a re a  c u o te i u n g a re • E vorba, 
ea acum să íncépű al doilea aot al come
diei, ce se jóoá ca cuota. De două ф1е‘ 
de când Majestatea Sa se sflă în Buda
pesta, situaţia, фее „Magyarország4*, s’a 
schimbat în mod esenţial. Aoei distinşi po- 
iiticl, cari au putut vorbi pănă acuma ou 
Majestatea Sa, s’au convins, că domnito
rul este aşa ф°0ис1 ou totul de-o părere 
ou Badeni şi au esperiat, că de-o cuotă 
de 34°/0 nici nu se póte vorbi serios.

Noua oifră a cuotei, asupra căreia s’au 
înţeles br. Banffy şi Badeni, e de 34*8, 
eventual 35°/0- Ministrul de finanţe Lukács 
însă nicidecum nu vré sé priméscá aoéstá 
oifră şi de aceea a deolarat în consiliul 
de miniştri de alaltăerl, că-şl dă demisiunea.

Contele Badeni a fost chiămat la Bu
dapesta pe фиа de аф.

Se póte, фее oa întreg oa-
binetul Banffy să-şi dea dimisia, pentru ca 
ou 24 de ore mai târziu её fiă din nou re- 
ohiămat.

D i n  B u c o v in a »  „Buk. Rundschau1* 
фаг german, ce apare în capitala Buoovi- 
nei, aduoe un prim-articol asupra situaţiei 
în oare se află partidul român din _Biiao»4 
vina. Articolul denotă, oă redacţia acestui 
фаг străin nu e corect informată despre 
grupările şi mişcările interne în partidul 
român. Tabloul depins de el nu oonsună 
ou acela ce resultă din espuuerile фаге1ог 
nostre, fără îndoială corect informate. Acâstă 
împrejurare arată, oă ori oât de intensive 
ar fi luptele interne în partidul fraţilor 
noştri din Bucovine, nimio positiv nu trans
piră de-aoolo în tabăra adversarilor. Nu 
putem deoât lăuda acest sentiment de taot 
şi solidaritate. De altoum „Buk. Rundschau14 
îşi exprimă simpatiile sale pentru direc
ţiunea nouă demoorată, accentuând, că din 
întregul comitet naţional numai domnii 
Yasiloo, PopovicI şi Flondor se buoură de 
încrederea Românilor bucovineni.

Resoluţiunea prea înaltă în afacerea 
Congresului catolic.

Etă resoluţiunea, oe a dat’o Majesta
tea Sa oes. şi reg. apost.:

La propunerea ministrului Meu pen
tru culte şi instrucţiune, deolarând de ter
minat Congresul, ce a fost oonchiămat la 
20 Ootomvre 1870, permit, ca pentru orga- 
nisarea autonomiei bisericei catolice din Un
garia, să se ooncheme în timp de şăsă luni, 
ce sunt a-se soooti dela data resoluţiunei 
Mele actuale, un nou Congres.

In ce privesoe modul şi chipul con
vocării Congresului şi a procedărei sale, 
este a-se lua ca directivă ceea-oe se cu
prinde în resoluţiunea Mea dela 29 Noem- 
vre 1895. Totodată împuternioeso pe oar- 
din&lul-Primate de a lua măsurile neoesare 
privitor la conchis marea şi oonduoerea 
Congresului în cadrul resoluţiunei Mele 
aiol amintite.

In fine te însăroinez de-a însoiinţa 
despre acâsta a Mea resoluţiune fără amâ
nare pe cardinalul-Primate.

Dat în Viena la 14 Maiii 1897.

Francisc Iosif m. p.
Dr. lu liu  Wiassics m. p.

FO ILETO NUL „GhAZ. TRANS.“

Educaţiunea englesă.
Din „Istoria Pedagogiei*' de Y. Grr. Borgovan.

(Fine).

Clasele sunt despărţite cu păreţi de 
lemn numai pănă la ’nălţimea pieptului, în 
sus sunt de stioiă încât învăţătorii se pot 
vedé ; însă puţin se interesézá unii de alţii. 
Fiă-oare permite şcolarilor să reciteze, së 
oetéscà şi să cânte tare, cum le place.

Disciplina: înghenunchiat, ţinerea în 
pioióre ; ridioarea mânilor. Pentru o bună 
disciplină statul dă un adaus la ajutorul 
pentru şo01ă. Băncile adese nu’s potrivite 
cu mărimea şcolarilor*). Aceştia mai mult 
se ooupă de sine.

Ţinta educaţiei şcolare este pregătirea 
elevului pentru tóte lucrurile necesare vieţei 
complecte. Cunoecinţe: 1) pentru păstrarea 
individului; 2) pentru mulţumirea trebuin
ţelor vieţii ; 3) pentru educaţia familiei ;
4) pentru menţinerea ordinei sociale ; 5) pec-

*) „Allgemeine Deutsche Lehrer Zei
tung" Nr. 13 din 28 Martie 1897.

tru distrarea nobilă a individului (H. 
Spencer).

învăţătorii se prepară în şcola normală 
cu un curs de 2 ani. Sunt trei feluri de 
învăţători: candidaţi de încredere, învăţători- 
elevi şi învăţători cu diplomă.

a) Candidat de încredere póte fi ori
care băiat sóu fată ou 13 ani împliniţi, 
absolvent al şcolei primare. Candidatul 
ajută învăţătorului diriginte la predarea ma
teriilor, fiind şi el obligat să iee oâte 5 
lecţii pe săptămână, dela învăţător. Déoá 
la finele anului treoe ^bine examenul cerut 
înaintea inspeotorului, atunci ia titlul de 
învăţător-elev ( Pupil-teacher). b) In calitate 
de Pupil-teacher funcţioneză (cu 25 óre pe 
săptămână, şi tot cu 5 lecţii pentru sine) 
pănă ce împlinesoe vârsta de 18 ani. La 
fmele fiă-cărui an, Pupil-teaoherul trebue 
să trócá un esamen şi, în timpul practicei 
trebue să facă lecţiunl din tóte studiile 
oursului primar, sub supraveghierea învă
ţătorului titular; la început numai asistă 
apoi cu cât să învechesce în practioă, ou 
atât mai mult face şi el lecţii directe, mai 
ales în olasele inferióre. La ţeră unde în
văţătorii dirigenţl sunt fórte ocupaţt, Pupil-

teaoherul se prepară de obioeiu singur, ca 
autodidact; la oraşe însă învăţătorii-elevl 
se adună într’o anume „Pupil-teacher-school* 
unde profesori speciali predau séra cursuri 
asupra materiilor obişnuite. — c) împliniţi
18 ani de verstă Pupil-teacherul, trecênd 
tôte esaminele, întră oa bursier al statului 
în şc61a normală.

Şcolele Normale, (seminarii) pănă la 
1890 erau numai internate ; de atunol sunt 
externate, însă numai în oraşe mari, unde 
sunt ataşate pe lângă universităţi, séu pe 
lângă colegii (şcole secundare). Elevii stau 
cu loouinţa la particulari, desemnaţi de ad
ministraţia seminarului, care angaiézà pro
fesori speciali numai pentru studiul peda
gogiei] oele-lalte studii le ascultă elevii la 
universitate; ér practica o fao la şo61a 
primară oe se alege anume. La şoolele nor
male cu internate, lângă care se află şi 
şc61a de aplicaţie, studiile (între carî şi 
limba latină, pentru băeţl, şi cea franceză 
pentru fete) se fao de cătră profesorii lor. 
Elevii iau note.

Etă programul cjilnia al Seminalului 
„ Vesleyanu pentru bâeţî, din Londra : ;La 6 
ore dimineţa sculare; 61/2 — 71/2 meditaţie;

8—9 rugăciunea şi cafóua; 9—1 cursuri; 
1—3 prânz, recreaţie ; 3—5 oursurl; —56‘/2 
ceai şi recreaţie; 6V2—7‘/2 meditaţie; 8%
— 10 cina, repaus şi ruga de sera; la 10 
óre culoarea. Miercurea şi Sâmbăta după 
prânz dela 2— 6 ore, şi Dumineca íntrégá 
liber, ohiar şi afară de seminar.

Terminând cu succes scóla normală, 
în baza unui examen normalistul luând di
plomă de gradul al 2-lea este numit învă
ţător titular la o şcolă mai bună. După 10 
ani de practioă primesce diploma de gradul 
întâiu. — La esamenele de diplomă se pot 
presanta idivizl şi fără şo01a normală, dâcă 
pănă la vârsta de 21 de ani au servit ne
întrerupt la vre-o şc01ă primară ca Pupil- 
teaoher.

Nota. Pentru a deveni învăţător prin
cipal <Ja o şcdlă primară superioră), absol
ventul şcolei normale, mai ou semă în Lon- 
dra, póte să mai stee şi anul al 3-lea în 
seminar (ou recomandarea rectorului) şi să 
urmeze la universitate, unde póte să obţie 
un grad academic, când apoi póte să ajungă 
profesor, ba chiar şi rector la şc01a normală. 
La universitatea din Londra, începând dela 
anul 1867, se admite fără osebire de sex
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Resoluţiunea de oare vorbesoe auto
graful de mai sus este următ6rea:

La propunerea ministrului Meu de 
oulte şi de instrucţiune publică, oonoed ţi
nerea Congresului pentru organisarea auto
nomiei bisericei catolice diu Ungaria, în- 
tr’un timp ce-1 voiii determina mai târcjiu, 
şi tot-odată încuviinţez, ca:

1. Acest Congres să se oompună şi 
astădată pe basa Statutului electoral apro
bat prin resoluţiunea Mea dela 25 Ootom' 
vre 1869.

2. Acestui nou Congres să i-se tri
mită operatul Congresului dela 1870— 71 
ou observarea, că având în vedere împre
jurările seliimbate, precum şi drepturile de 
prea înalt patronagiu şi inspeoţiune, ce mă 
priveso pe Mine, şi organisaţia bisericei 
romano-oatolioe, să-l ia din nou în esami- 
nare şi cumpănire şi după modificarea tre- 
buinciosă, să Mi-1 presente din nou spre 
aprobare.

Presupun de altmintrelea, că aminti
tul regulament electoral din 1869 nu pote 
servi decât la compunerea Congresului de 
organisare, oare Congres va fi chiămat tot
odată, dimpreună cu hotârîrea organisă 
rei autonomiei din cestiune, a aşterne şi 
regulamentul despre compunerea corpora- 
ţiunei representative a aoestei autonomii.

Când, în fine, aştept la timpul său 
aşternerea despre terminul ţinerei Congre
sului, respective după ascultarea cardina- 
lului-Primate, te împuternicesc ca ou ocasiu- 
nea dată să faci în sensul acestei hotărîrî 
a Mele, deolaraţiunl în ambele camere ale 
dietei referit6re la afacerea autonomiei bi
sericei catolioe din Ungaria.

Dat în Viena la 29 Noemvre 1895.

CRONICA POLITICA.
— 9 (21) Mai.

Foile din Budapesta, ce le primim 
acjl, aduc soirea, oă în cerourile guverna
mentale se susţine versiunea despre dimi- 
siunea ministrului de finanţe Ladislau L u - 
Jcacs. Ministrul de finanţe a fost primit 
alaltăeri într’o lungă audienţă de Majes- 
tatea Sa, în oare a avut prilegiu de-a face 
raport asupra portofoliului ministerial şi în 
cestiunea cuoiei. Ministrul, spun numitele 
foi, declarând că nu pote primi pretensiunea 
guvernului-Badeni, îşi depuse portofoliul. 
Soirea are lipsă înoă de confirmare.

*
Privitor la cestiunea cuotei „Alkotmdnyu 

de ecji 4ice, că asupra acestei teme s’a ţi
nut un lung consiliu ministerial. In urma 
acestui consiliu se crede, că cestiunea ouotei 
se pote privi ca resolvată. Badeni şi Banffy 
s’au înţeles între sine fără soirea şi îb- 
voirea ministrului Lukacs. Cuota se va ri
dica la 54.6%.

*

séu de confesiune, ori-cine are cunoscinţele 
necesare, necerându-se niol un oertifioat, 
nici un esamen de admitere.

Léfa învăţătorilor titulari, în Anglia 
este 115, în Scoţia 135 lire sterline; ér a 
în^ăţăt0reîor, 70 lira sterline. Şi candidaţii 
de înoercare şi învăţătorii-elevl au lefi pre- 
văcjute în bugetele şc6lelor, unde sunt ata
şaţi. învăţătorii nu sunt inamovibili. Lege 
de pensii nu există.

Scólele secundare (ou câte 8 clase) 
preoum şi universităţile sunt tot instituţiunî 
private, cu totul independente de stat, Stu
denţii, plătind taxe fórte moderate, trăeso 
în pensionate grandióse Colleges şi Halls 
nisce sale imense pentru recreaţii.

Resumat: Calităţi * 1) Şo0lă engleză 
are o organisaţiă aprópe de familie; este 
o instituţiune socială, morală, şi naţională, 
independentă de stat. 2) Educaţiune mai 
mult morală, deoât intelectuală. 3) învă
ţământ cu plată. 4) Şcolarul luorézá mai 
mult singur, eăucaţiâ personală! — 5) Dis
ciplina severă, dér binevoitóre; copiii se 
buoură de o libertate aprópe absolută, sub 
supravegherea familiei şi a societăţei.

Defecte: Inteligenţa mai puţin culti
vată, decât voinţa.

Foile sârbescl din Belgrad se ocupă 
forte mult ou periclitarea intereselor sâr- 
besci în Turcia. Pe când Bulgarilor li-s’a 
făout mari favoruri în Macedonia, pe atunci 
Serbii au rămas numai ou gole promisiuni. 
Organele de publicitate sârbesc! pretind în 
mod energic rechiămarea agentului sârbesc 
din Constantinopol şi înlocuirea lui ou alt 
b4rbat, care să soie esopera la P6rtă fa
voruri naţionale, piarele radicale merg pănă 
a cere mobilisarea armatei ou scop de-a 
faoe pe Turci să-şi realiseze promisiunile 
făoute. Yaliul din Bitolia susţine, oă n’a 
primit înoă iradea cu privire la oonoesiunea 
de a-se deschide sc61e sârbesol, âr Serbii 
din oomuna Kumanovo protestâză contra 
estradărei bisericei sârbesol Bulgarilor în 
mânia tuturor dovezilor ce-au produs, că 
biserica acesta este sârbâsoă, âr nu bul
gară.

*

Ore-care surprindere a produs în cer
ourile diplomatice demisionarea ministrului 
rusesc Voronsov-Dashov şi înlocuirea lui ou 
baronul Freăertks. Fostul ministru rusesc 
de finanţe era f6rte «great Ţarului Ale- 
xaudru I I I  şi în totă viaţa lui de pănă 
acum a rămas oredincios moscovit ou trup 
şi suflet; el se entusJasma totdâuna pentru 
tradiţiunile mosoovite şi în Europa apusână 
vedea un constant pericul pentru indepen
denta naţională a Rusiei. Era inimio jurat 
al Germaniei şi uria pe Nemţii din Rusia. 
In retragerea lui cercurile diplomatice văd 
semnul unei apropieri şi mai mari a Ţa
rului cătră Europa apusână şi a amiciţiei 
faţă de Germania.

*

Consulul rus din Sofia, a atras aten
ţiunea ministrului bulgar Stoiloff asupra con
secinţelor grave, ce le-ar putâ ave înarmă
rile Bulgariei ou scop de-a sili puterile să 
acorde statului Bulgar tot ce ar voi în 
Macedonia. Primul ministru bulgar a răs
puns, că guvernul nu se pote opune voin
ţei poporului bulgar, oare cere cu insis
tenţă îmbunătăţirea ?6rtei fraţilor săi din 
Maoedonia. Se crede, eă puterile vor sana 
în mod colectiv pe guvernul bulgar la 
supunere.

SOIR ILE  OILEI.
— 9 (21) Maiu.

Congregaţia comitatului Braşov. In 22
Maiu n. se întrunesoe adunarea generală 
de primăvară a representanţei comitatului 
Braşov, Intre oele 63 de obiecte la ordinea 
cjilei sunt şi d8 acelea, oare ne interes^ză 
pe noi Românii îndeosebi. Avis membrilor 
români ai congregaţiei, ca să se înfăţişeze 
cu toţii la adunare!

In afacerea ajutorului de stat aflăm,
oă aoesta a început a-se împărţi deja preo- 
ţimei rurale unite diu archidiecesa Blaşu- 
lui. Ni-se sorie, că în protopopiatul Coşiocnei 
ajutorul s’a dat în cea mai mare parte nu 
la recomandaţia Consistoriului, oi a vice- 
şpanului şi a fisolgăbirăilor şi că unii din
tre cei-oe l’au primit nu s’au liniştit pănă 
oând n’au prădat totă suma la cârciuma 
din sat a „patrioticului*4 Itzig-leben. Des
pre aoâstă oalamitate, oe a isbuonit pretu
tindeni în urma măsurii volnice a guver
nului, i-se scrie din Elisabetopole „T ri
bunei “ următ6rele: „Luni în 17 MaiQ s’a 
împărţit ajutorul de stat preoţilor greco- 
oatolicl din protopopiatul Ibaşfalăului prin 
protopopul Sg. Câmpian, şi anume: d-lui 
Nio. Galea, pa^och în Hundorf, 200 f l . ; 
Aurel Pop din Lepindea 200 f l . ; Ioan Pop 
din Agrişteu 100 fl.; Petru Comes Coroiu 
100 fl., 6r ceilalţi crte 85 fl. v. a. afară 
de doi, oarl n’au primit nimio. E de în
semnat, că împărţirea s’a făout prin minis
trul de culte*.

Serbarea (J^ i de 10 Maiu în Bucu- 
resci. In revărsatul porilor 21 tunuri vor 
anunţa Capitalei solemnitatea c}ilei. La 
10y2 ore diminâţa se va celebra la Metro- 
polie un Te-Deum în presenţa d-lor mi
niştri, d-îor senatori şi deputaţi, înaltelor 
curţi de cassaţiune şi compturi, corpului 
profesoral, curţilor şi tribunalelor, d-lui pri
mar ou consiliul comunal al Capitalei, ca- i

merei de comeroiu, înalţilor funcţionari ai 
Statului şi d-lor ofiţeri din armata perma
nentă, teritorială şi din reservă, cari nu 
vor fi sub arme. Armata va fi aşecjată pe 
strada şi pieţe între Palat şi Metropolis. 
Pornirea dela Palatul din Bucuresol a MM. 
L L . Regelui şi Reginei, spre a asista la 
Te-Deum, se va anunţa prin 101 tunuri. 
La 11 Y2 őre MM. LL . Regele şi Regina 
vor primi defilarea pe bulevardul Univer- 
sităţei, înaintea statuei lui Mih&iü Vitézül. 
Dela órele 8 séra musicile militare vor 
oânta în grădinile şi pe pieţele publioe. 
Registrele de înscriere la MM. LL . Regele 
şi Regina vor fi deschise ia Palatul din 
Capitală. In aoeea (}if la órele 10J/2 dimi- 
nâţa, se va celebra un Te-Deum în tóté 
comunele urbane şi rurale din ţâră, la care 
vor asista autorităţile locale. D-nii prefecţi 
vor primi, în şedinţele judeţelor, felicită
rile autorităţilor civile şi militare şi ale 
orăşenilor. In acele reşedinţe d-mi pre
fecţi, în înţelegere cu primarii şi şefii gar- 
msónelor respective, vor regula modul ser- 
bărei acestei cpJe*

Biserică catolică la Sinaia. Cetim în 
„Timpul** : M. S. împăratul Francise losif 
a dăruit suma de 25.000 fiorini pentru con
struirea unei biserici catolioe la Sinaia, în 
amintirea visitei Sale din anul trecut.

Vice-şpan al comitatului Mureş-Turda
a fost ales proprietarul ungur Désy Zoltán, 
care în periodul electoral trecut a fost de
putat ales în cercul Bandului de Càœpià 
ou program „naţional*4 (apponyist.)

Concurs de limba română şi desemn.
Duminecă va fi concursul general de limba 
română şi desemn între elevii soólelor se
cundare din ţâră, organisai de societatea 
„Tinerimea română**. Peste 500 de elevi 
vor lua parte la acest concurs, care se va 
ţinâ la scóla din strada Clemenţei. (Bucu
resol).

Un deputat norocos. D-l Anton Arion 
de Prahova, voind să plece Sâmbătă di- 
minâţa din Ploescl la BuourescI, a scăpat 
trenul după oe îşi aşedase mai întâiü în 
compartiment o geantă în oare avea suma 
de 38,000 lei. Imediat după plecarea tre
nului d-l Arion a încunosoiinţat telegrafic 
pe şeful gării de nord despre păţania sa, 
rugându-1, oa la sosirea trenului să procéda 
la o inspecţie rigurósá pentru a găsi geanta 
ou cei 38,000 lei. La sosirea trenului în 
gara de Nord, d-l Nioolae Pascal, stfb-şef 
al gărei, a prooedat de urgenţă la o visită 
prin diferite vagoné şi după puţine cău
tări a şi găsit, 1a locul unde a fost pusă, 
geanta ou 38,000 lei, care peste o oră au 
şi fost predaţi d-lui deputat Arion, care 
sosise ou al doilea tren.

Un hoţ de tablouri. Sunt cam trei luni 
de oând au dispărut două tablouri de mare 
valóre din galeria de tablouri regnicolară 
din Pesta; aoum câte-va cjile se knâmplâ 
acelaşi luoru în galeria de tablouri a con
telui Czernin din Viena. Curând însă poli
ţiei vienese îi suocese a pune mâna pe 
hoţ. El esta un medic tînăr practicant în 
Budapesta, ou numele Dr. Lenkei Béla, 
oare mai înainte se chiăma Englâuder. Po
liţia aflâ la el mulţime de instrumente cu 
oare se folosia pentru a scóte tablourile 
preţi08e din cadre şi a pune în locul lor 
alte tablouri false, unele lucrate în uleu. 
Luat la răspundere, Lenkei cjise, că lipsa 
de bani l’a silit să fure. Dr. Lenkei recu- 
nósoe numai furtul din galeria contelui 
Czernin, de oelaite însă, ^ioe, oă n’e.re cu- 
noscinţă. Din multele obiecte aflate la el 
se conchide, că în acest patriot de cinci 
piţule a fost prins un hoţ de tablouri in
ternaţional.

Un circ luat de apă. Din Ploeşti se 
scrie, oă Sâmbătă la 10 óre nóptea oăt^end 
o plóiá torenţială, apa s’a ridicat la o înăl
ţime fórte mare, inundând cea mai mare 
parte a oraşului. Apele curgeau în şiroie, 
copleşind tóté stradele şi lăsând în urma 
lor un desastru păgubitor. Victima cea mai 
nenorocită a acestui desastru a fost circul 
local „H. Ccoke**. — Pe când fulgerele şi 
trăsnetele sa urmau eu o repeziciune spăi-

mânt&fcore, publicul din ciro abia a putut 
găsi un mic adăpost într’un colţişor, care 
gemea de lume. Dér pe oând ultima plóiá 
se năpustea cu o furie nebună asupra ora
şului, Circul a fost transportat în lume& 
cealaltă. Pagubele nu se ounoso încă. Abia 
la 8 diminâţa apa a putut fi acumulată 
într’un basin, presentând o cantitate dilu- 
vi ană.

Deraiare. Se scrie din Colonia ou data 
19 Maiü. Un tren militar transportând re- 
serviştl la Metz a deraiat între Hillesheim 
şi Gerolstein. Sunt nouă morţi şi 35 răniţi.

Tren electric. Antreprenorul Samuel 
Horovitz din Cluşiu a dobândit dela mi- 
nisteriul de comerciu permisiunea, de*a faoe 
îu timp de un an lucrările pregátitóre 
pentru oonstruirea unui tren electric dela 
Sibiiu pănă la Ocna, având să tréoá prin 
Şura mică.

Salarul generalilor. Se anunţă, oă din
incidentul jubileului de 50 de ani de dom
nia a Majestâţii Sale, oe se va serba în 
anul viitor, salarul generalilor dela armata 
oomună se va înmulţi, mai ales fiind-oă ge
neralilor de 19 ani nu li-s’au îmbunătăţit 
cu nimio salarul.

Concert în grădină. Dumineca viitóre, 
în 23 Maiù n., musica orâ§enéscâ va oon- 
certa în grădina otelului „Pomul verdeM. 
Déoá timpul ar fi nefavorabil, concertul se 
va ţine m pavilionul de sticlă. începutul 
la 7Y2 óre. Intrarea 30 cr.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii o. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentru a fo • 
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi- 
nênd preţurile.

U n  a tes ta t de c o n d u ită  „ p a t r io 
ţ i l o r “  d e la  B r a ş o v . Soirea publicată în 
foile din Budapesta, oă la Braşov s’a for
mat un comitet compus din Români şi din 
Saşi, oare adună bani şi prepară lucrurile 
pentru a arunca în aer ou mare paradă 
monumentul lui Arpad de pe Tâmpa, a 
fost publicată mai întâiă de „Függetlenség*4, 
apoi da „Egyetértés44, „Pesti Hirlap*4, „K o 
lozsvár14 şi altele.

Că s’a aflat un nebun, care să năs- 
cocéscá o minciună atât de prostă, încă n’ar 
fi aşa mare mirare îu actuala epocă de 
turbare a şoviniştilor, dér ca 4i&*e din oele 
mai de frunte unguresol să fiă capabile a 
lua de bani buni asemenea nărocjii, asta in
dică din partea redactorilor unguri un grad 
de nebuniă, ce faoe să se sparie de ei chiar
ii unii dintre conaţionalii lor. Fóia ungu- 
rósüá din loo, do esemplu, reproducând şi 
ea ca ouriositate soirea amintită, faoe ur
mătorul comentar:

„Suntem obioinuiţi de*a vedé foile 
din capitală de regulă greşit informate din 
partea corespondenţilor din Braşov, dér 
totuşi am crecjut cu neputinţă, ca să se 
alia între noi corespondent, oare să buoine 
în lume un neadevăr atât de ne mai po
menit şi — s’o spunem curat — provenit 
din atâta răutate a sufletului, Ar fi timpul, 
na dmi corespondenţi, cari provăd foile cu 
inforisiaţiunl atât de neadevărate să se gân- 
désoá odată, oât de mult strică ei causei 
maghiarismului prin aceea oă, însetând cu 
orî'Ce preţ după sânge săsesc şi valah, umbiă 
să-şi satisfacă pátima pe-o oale atât de ne~ 
cinstitău.

Acest atestat de conduită, dat „pa- 
trioţilor*4 din Braşov chiar din partea unora 
dintre ei, este, ce-i drept, prea întârziat, 
dór totuşi binevenit.

Interpelare în causa unui scandal 
în biserică.

In şedinţa dela 19 Maiu a dietei un
guresc!, deputatul Marjay Petru a adresat 
ministrului de culte şi instrucţiune publioă 
şi ministrului de interne următorea inter
pelare:

„Au d-nii miniştri ounoscinţă de tur- 
burarea, ce s’a întâmplat, în urma unei 
agitaţiuni, la începutul lunei lui M&iu în 
sinul bis<ricei române greco-catolice din Leta•
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mare, în comitatul Bihorului, turburare, prin 
oare pe preot l’au scos din odaia lui ofi- 
oială, au luat cheia biserioei şi au închis 
biserica înaintea preotului, doué eéptémánl 
întregi au împiedecat ţinerea serviciului di
vin şi prin aoésta au oomis scandalul váté- 
mărei oultulai?

nDéc& au ounoscinţă, sunt dispuşi 
d-nii miniştri de-a întreveni cu t0tă gravi
tatea puterei lor oficióse, oa prin cea mai 
rigurósá oercetare sé se oonstate, cine sant 
pricinuitorii scandalului şi arangierii revol
tei ;ji aceştia, după mărimea crimei sövír- 
şite, să fiă aspru pedepsiţi pentru încăl
carea dreptului în oficiu, pentru vătâmarea 
cultului şi pentru împedecarea liberului eser- 
oiţiu al cultului divin ?“

Preşedintele declara, că interpelaţia 
•se va comunica respectivilor miniştri.

Nu ounósoem oaşul din Leta-mare şi 
am dori, ca cineva din acele părţi, sé ne 
informeze asupra lui. Cum şi la a cui ce
rere se va fi simţit óre deputatul Marjay 
îndemnat, de-a întreveni în causa scanda
lului afirmat de el şi a cere întrevenirea 
guvernului într’o causâ, ce privesoe bise
rica română şi autorităţile acesteia?

Sfé^itul résboinlni.
Resboiul turco-grecesc, care s’a 

început în 14 Aprilie şi a durat pănă 
în 16 Maiü, adecă ceva mai bine 
de 80 de cjil0 —  s’a sfîrşit. Turcilor 
li-a dat victorii, Grecilor jale şi În
frângere tristă.

Armele tac acum dela Olimp 
şi pănă la munţii Othrys, dela ma
rea Ionică şi pănă la apele Aegeice. 
Pe turnurile dela Domokos strălu- 
cesce semiluna, ér în Arta şi Lamia 
fâlfăe steguri albe de pace.

Turcii nu-şî mai încap în piele 
de bucuriă, că cu ajutorul unei ar
mate mult mai preponderante li-a 
succes a învinge pe Grecii fără pu
teri suficiente pentru purtarea unui 
résboiü c’un stat mult mai puternic.

Eată d8peşile mai noue privi* 
tőre la luptele din urmă şi la trată
rile de pace:

A t e n a ,  19 Maiü. După un buletin 
oficios, Turcii au atacat pe linia Othrys 
armata prinţului moştenitor şi au respins el 
4-lea regiment dela Audinitza.

Locuitorii din Lamia au părăsit în 
grabă oraşul, cu tóté că era ocupat de ar
mata grecâscă.

Colonelul Smolenski a fost numit ge 
neral.

Esoadra a primit ordin de a-se duce 
la Stylis, unde va debarca pe colonelul 
Vas90s, ér prinţul moştenitor a primit au- 
torisaţiă de a ÎDeepe tratări pentru înche
ierea unui armistiţiu.

A t e na ,  19 Maiű. Guvernul grecesc a 
primit astă-noote notifioarea, oă s’a dat un 
armistiţiu de 15 c|üe.

C o n s t a n t i n o p o l ,  19 Maiü. In cer
curile din Yldiz-Kioek se asigură, oă tele
grama Ţarului în care se face amintire de 
relaţiunile de bună vecinătate şi amiciţie, 
oarl esistă între cele doué imperii, au fă
cut o bună impresiune în Stambul, din 
care causă Sultanul a şi arătat intenţiunile 
sale ímp&oiuitóre.

Ministrul afacerilor străine comuni
când ieri decanului ambasadorilor luarea 
Dirnokasului şi instrucţiunile lui Edhem- 
paşa în vederea încheierii unui armistiţiu, 
a adaugat, oă Pórta réspunde dorinţelor 
puterilor esprimate şi în telegrama Ţarului. 
Ministrul a esprimut ambasadorilor speranţa, 
că iubirea de pace da oare Pórta a dat 
dovadă prin graba ou care a acordat ar
mistiţiul, va fi luată în considerare 1a fixa
rea condiţiunilor de pace.

piarul „Hajóikat* esprimâ dorinţa, oa 
drapelul turcesc sé fâlfăe totdóuna pe te- 
ritorul ocupat.

V ie  na, 19 Maiü. Miniştri plenipoten
ţiari din Constantinopol n’au réspuns încă 
Portei la nota circulară despre condiţiunile 
păcei. Réspunsul se va da numai după pu
blicarea oficiosă *a încheierii armistiţiului.

Cercurile diplomatice cred, că tratările de 
paoe nu se vor lovi de greutăţi şi că Porta 
va asculta de sfatul puterilor şi nu va pre
tinde restabilirea vechei graniţe, căoî şi aşa 
Turoia u’ar puté sé ţină statornio Tesalia, 
ér ocuparea provisorie a provinciei ar ne
cesita o armată însemnată. Puterile cred, 
oă oel mai bun lucru ar fi, dócá pănă la 
plătirea cheltueliior de résboiü, Turcia ar 
ţin6 ocupate câte*va punot© din Tesalia şi 
déoá ar restabili 0răşi administraţia gre- 
cósoá. Probabil, că Turoia se va mulţumi 
ou 50,000,000 franci despăgubire.

V ie  na, 19 Maiü. Corespondentul din 
Constantinopol al lui „Pol. Corr.“ 4i°e» 
Turoia a cheltuit 36,000,000 franci ou rés- 
boiul.

L o n d r a ,  19 Maiü. La prânzul clu
bului tinerilor constituţionali, marchisul Sa- 
lisbury a 4is, că Sultanul a primit armisti
ţiul în urma presiocei puterilor, dór mai 
gles sub presiunea Ţarului. Cu tóté acestea 
dificultăţile n’au scă4ut. Puterile nu pot ad
mite, ca o ţerâ creştină sé cadă sub stăpâni- 
rea Sultanului. Marchisul de Salisbury a 
blamat apoi în mod violent depeşa adre
sată de cei 100 membri ai parlamentului 
trimişă regelui George al Greoiei, a cărui 
linie de conduită au aprobat’o. O asemenea 
depeşă nu este demnă de parlamentul en- 
gles şi aceşti 100 membri eunt réspuncjő- 
tori de sângele véns&t.

*

La ambasada englesă din Atena se 
afirmă, oă îndată oe trupele grecescl vor 
fi părăsit Creta, se va începe evacuarea 
treptată a insulei de oătră trupele turceşti. 
Apoi se va numi un guvernator provisoriu 
ales séu dintre amirali, séu dintre perso- 
nagiila marcante dm micele state europene. 
Un guvernator permanent va fi ales nu
mai după-ce condiţiunile autonomiei vor fi 
stabilite.

*

In oeruurils miiitare din capitala oto- 
măaă perderile suferite de oştirea grecâscă 
sub comanda generalului Mănos se evaíuézá 
în total la 500 omeni. In lupta dela Pente- 
Pegadia au fost 280 morţi séu dispăruţi şi 
60 răniţi.

C o n v o c a r e .
Societatea pentru crearet unui fond de 

teatru naţional român îşi va ţine adunarea 
sa generală din ăst an în oraşul Orăştie 
în dilele de Duminecă şi Luni, 1(13) şi 
2(14) Iunie a. c. cu următorea programă

I )  ţ)iua primă 1 (13) Iunie, Duminecă : 
1) Preşedintele va deschide adunarea ge 
neraîă la 10 óre a. m, 2) Se aîeg doi no 
tari pentru şedinţele adunării. 3) Seoreta- 
rul va oeti raportul comitetului societăţii 
asupra lucrării sale dela adunarea generală 
din urmă, 4) Se alege o comisiuna de 5 
membrii pentru propuneri şi raportul co 
mitetului 89 predă acestei eomisiuni spre 
es* minare. 5) Casaarul societăţii va oeti ra
portul despre starea cassei cu sporul dela 
ultima adunare încoce şi peste tot despre 
averea sooietăţii. 6) Se va alege o c o mi
siune de 5 membri pentru esaminarea ra
portului oassarului, 7) Se va alege o corni- 
siune de 5 membri, 'cari în înţelesul § 4 
din statutele societăţii vor căştiga membri 
fondatori, ordinari şi ajutători pentru so
cietate. 8) Se vor oeti discursuri corespun- 
4étóre scopului societăţi séu de altă ma
terie literară, ce sunt a ee insinua preşe
dintelui înainte de adunare. 9) Preşedintele 
închide adunarea.

II) J)iua a doua, 2 (14) Iunie, Luni: 
1) Preşedintele deschide şedinţa şi proto
colul şedinţei precedente se va ceti şi au
tentica. 2) Raportul comisiunii pentru câş
tigarea membrilor noi. 3) Raportul comi- 
siuniiasupra socotelilor oassarului. 4) Ra
portul comisiunii asupra raportului comi
tetului societăţii şi insinuarea propunerilor 
în interesul fondului. 5) Se va decide locul 
şi diua adunării generale pentru anul 1898.
6) Se va alege o coooisiane de 3 membri 
pentru autenticarea protooolului din şedinţa
II. 7) Preşedintele va închide adunarea.

Invităm la acéstá adunare generală a 
societăţii pentru crearea unui fond de tea

tru naţional-român pe toţi membrii funda
tori, ordinari şi ajutători ai acestei sooie- 
tăţî, preoum şi pe toţi binevoitorii ei şi 
sprijinitorii oulturei românesc!.

Din şedinţa comitetului ţinută în Bra
şov la 10 (22) Aprilie 1897.

Ios if Vulcan m. p. Yasile Goldiş m. p.
preşedinte. secretar.

Mulţămită publică.
B r a ş o v ,  9(21) Maiü 1897.

Subscrisul b^rou al Comitetului şi Reu- 
niunei femeilor române din loc îşi împli- 
nesce o plăcută datoriă, esprimând şi pe 
calea acésta adânc simţită sa mulţămită 
pentru ajutorul de 200 fl. votat şi în anul 
aoesta de onorata adunare generală a 
Institutului de credit şi economii „Albina** 
pentru Internatul Orfelinat înfiinţat şi sus
ţinut de Reuniunea nostră.

Agnes Duşoiu. Lazar Nastasi,
preşedintă. aotuar.

ULTIME SOIRI.
Atena, 20 Maiü. Turcii dela Arta 

au pus ca condiţiune a armistiţiului, 
ca Grecii sé părăsâscă teritoriul tur
cesc şi sé declare podul dela Arta 
teren neutral.

Lamia, 20 Maiü. Luptele au în* 
cetat ac[î‘ Primarul oraşului a urcat 
ieri după amécjí o trăsură şi c’un 
stég alb în mână s’a dus la statul 
major turcesc, unde primarul şi-a 
esprimat mirarea» că deşi s’a dat ar
mistiţiul, totuşi Turcii continuă os- 
tilităţile. Seifidla-paşa a declarat atunci, 
că pănă va primi ordin din Cons
tantinopol, dă armistiţiu de 24 óre.

Atena, 20 Maiü, Aci sosesc încă 
scirî despre luptele întemplate în 
decursul retragerii Grecilor. In lup 
tele aceste Grecii au pierdut 400 
morţi şi răniţi. Turcii au pus tabéra 
în depărtare de 1 óra dela Lamia. 
La  Domokos au câ^ut mulţi garibal- 
diştî, între carî se afla şi corespon* 
dentul (Jarului „Staar“ din Londra, 
care încă au căc[ut. Garibaldiştii s’au 
luptat fórte vitejesce respingând ata
cul Turcilor îndreptat asupra aripei 
stângi a Grecilor. A  fost fórte emo- 
ţionător momentul, când colonelul 
Mavromihalis a fost dus de-alungul li
niei de luptă grecescî; el avea în 
mâni mânuşi albe, sabia trasă pe 
jumetate din téca o tîra după sine 
şi cu tóté că era greu rănit, totuşi 
surîdea amicabil cătră ostaşi. Gând 
au adus cadavrul primului gmribai- 
dist, ostaşii greci i-au făcut onoruri 
cu chipiul luat de cap strigând: 
„Traéscá Italia!“ Turcii au avut 
aici ca combatanţi 75,000 ostaşi şi 
14 baterii de tunuri.

Londra, 20 Maiü. „Agenţiei Reu- 
ter“ i*se anunţă din Constantinopol, 
că Pórta, susţinendu-şi condiţiunile 
de pace, pe cari le crede îndreptă
ţite, e aplecată a se lăsa în tratări 
încât aceste se refer numai la retro
cedarea din nou a Tesaliei şi 1a, despă
gubirea de resboiu. Ea ţine înse cu 
insistenţă la sistarea capitulaUunilor.

Din Constantinopol i-se telegra- 
fiază lui „Times4*, că Sultanul a pri
mit dela Ţarul Rusiei o nouă depeşă 
telegrafică în care îşi esprimă mul- 
ţămirea pentru încetarea ostilităţilor.

apoi ne oferă un manual complect de agri
cultură generală şi ne deschide o perspec
tivă ínveselitóre; íntr’adevér autorul pro
mite în precuvântarea manualului, oe avem 
înainte-ne, oă va publica încă trei volume. 
Vom ave astfel o operă complectă de 
agricultura raţională, oare va cuprinde patru 
părţi în cinci volume, fiind-oă în partea a 
doua, fitoteohnia, nu se va trata cultura 
live4ilor şi păşunilor, oi acestea vor forma 
o carte a parte.

Acóstá împărţire pe noi ne satisface 
pe deplin, oăci ea plécá dela definiţiunea 
soiinţei agrioole însa-şl: „agricultura este 
scîinţa, care se ocupă cu producţiunea vegetală 
şi animală, în mod aşa, încât cu mijlocele cele 
mai restrînse şi mai economice se obţine ma
ximum de producţiune*. De aoi resultă îm
părţirea firésoá a materiei în patru părţi: 
agricultura generală, séu agrologia, fitotechniaţ 
(cultura specială a plantelor) zootechnia 
(crescerea şi întreţinerea vitelor) şi econo
mia rurală.......

O simplă înşirare a tuturor Gestiuni
lor tratatelor de autor ne-ar duce deja 
prea departe} d© sceea öíé mulţămşsg & 
constata, că cartea e complectă', aşa în câ- 
pitolul despre sâtnenţă şi sémanat vorbesce 
chiar de oomerciul cu seminţe, arătând 
fraudele obiolnuite şi preoauţiunile de luat 
la oumpérarea seminţelor.

Tiparul, făcut la Braşov, este irepro
şabil, ér figurile, oare abundă ţş*tj sunt 
admirabil eöécütate; raî sé Véde la nóí Ő 
carte cu figuri atât de curate.

Cartea e scrisă în termeni oşor de 
înţeles, aşa că va pute fi consultată ou suc
ces chiar de cătră agricultorii practici, oarl 
n’au înveţat în şo0ia de agricultură.

Agrologia d-lui Maior mai trebue pri
vită şi din alt punot de vedere: ea oon- 
centrâză o muncă seriosă şi înainte de 
tóté desinteresată, căci dócá în altă spe
cialitate cărţile didactice pot aduce venit 
autorilor lor, în agricultură, din nenorooire, 
o asemenea întreprindere póte termina ou 
perderl bănesc!. De aceea d-1 Maior merită 
nu numai admiraţia nostră platonică, că a 
înzestrat literatura, cu o carte atât de 
bună, ci şi tótá încuragiarea posibilă.

O asemenea scriere de valóre suntem 
dator! a o încuraja, ba chiar în caşul de 
faţă e în interesul agriculturei a-i favorisa 
réspandirea. De aceea ou t0tă căldura şi 
stăruinţa meritată recomandăm cartea d-lui 
Maior la atenţiunea tuturor cetitorilor 
noştri, în special învâţătorilor, agricultori
lor practic! şi absolvenţilor şcoielor de 
agricultură.

L  i f e s* a f  §* â .
Despre Manualul de agricultură ra

ţională. Partea I :  Agroiogia séu agrricul- 
itura generală de d-1 Dr. George M aior, 
Jurnalul Societăţii centrale Agricole* Nr. 13 

dela 20 Aprilie n. scrie următorele :

D-1 Dr. G. Maior, profesor la şc61a cen
trală de agrioultură dela Herăstrău, a dat ]a lu
mină o oarté de agricultură, a cărei apariţmne 

salutăm cu deosebită bucuriă dintr'im 
îndoit punct de vedere: mai întâia ea con
tribue a îmbogăţi literatura nostră agri
colă atât de sëraoà în unele privinţe şi

DIVERSE.
Uu ac interesant. Nu de mult regina 

Angliei, Viotoria, a ajuns în posesiunea 
unui ac unic în felul séu. Aoul este un 
oap de operă, eşa că rar se mai póte afla 
un asemenea lui, El represintă în mimia- 
tură columna lui Traian. Se soiă, oă pa 
columna uriaşă sa află o mulţime de sceue, 
şi sculpturi, car! tóté representă faptele 
eroice ale împăratului Traian. Pe mica imi- 
taţiă sunt íoső pictate scenele din viaţa re
ginei Victoria, şi aceste picturi sunt aşa 
de mi ol, încât numai prin lupă se pot vede. 
Aoui se póte deschide şi în lăuntrul séu 
mai conţine şi alte obiecte artistice, şi 
anume mai mult© ace mici, carî asemenea 
fiă-eare representă diferite figuri.

Proprietar: I B r .  A u r e l  l l f u r e ş i a m i .

Redactor responsabil: € » r e ^ o r f u  M a i o r .

Pentru fumătorii U Mri!
c i i i ; bi

este cea mai curată, subţire şi totuşi tare

DE3Iă,rtiă, d.e ţig'ă.ri,
fâră glicerină.

Fafent 3 cr., Club-Exquisit 2 şi 10 cr.
Se află i.i tuburi de ţigări din h.ărtiă

C L U B .

Yendare en gros !a

lulius liiiler Nachfoiger,
(11) Braşov.
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 20 Maiă 1897.

Benta ung. de aur 4% . . . .  122.40

Renta de согбпе ung. 4°/° • • • 99.86

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/5%. 123.70

Inopr. caii. fer. ung. în argint 47c°/o > 1-01.65
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.60

BonarI rurale nngare 4% • • • 97.70
Boncri rursle oroate-slavone . . 98.—

Impium. ung. cu premii . . . 121.60

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.76

Benta de hârtie austr. . . . .  101 90

Renta de argint austr.................. 101.90

Rântr. de aur austr.. . . . .  123.—

Losuri din 1860 ........................ 146.26

Acţii de-ale Băncei austro-ungară. 967.—

Aoţii de*ale Băncei ung. de credit. 399.—

Acţii de-ale Băncei austr. de credit, 363.—
N a p o leon d o rI.............................9,5272

Mărci imperiale germane . . . 68.6272

London yista . . . . . . .  119.65

Paris v i s t a .................................  47.60

Rente de согбпе austr. 4°/0 . . 100.86

Note italiene.................................  46.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 Maiă 1897.

Bancnote rom. Cump. 9.46 Vând. 9.47 
Argint român. Cump 9.43 Vând. 9.45 

Napoleon-d’orl. C mp. 9.50 Vând. 9.53 

Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesoi Cump. 126.— Vend. — - 

Mărci gemane Cump. 58.50 Vând. —.— 
Lire turoescl Cump. 10.60 Vând. — 

Scris. fonc. Albina 6% 101.75 Vând. 101.75

a n u n c i u r i
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraţiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicare 
se face mai de multe-orî.

Admiaistr. „Gazeta Trans.“

PUDRA

Ori şi ce piele a feţei devine şi re- ^  
mâne frumosă prin întrebuinţarea de m

Specialităţi Ideal-Toilette
a lui K a r l  Roth,

de crin, suliman roşu fluid, crème de aur, 
Săpunuri de Glycerin, măsline şi benzoe, 

cele mai fine p a r f u m u r ï  etc.
Renumitele massage aparate a le lui Rotii, pentru 

înfrumseţarea feţei fl. 6.60. —  M a s s a g e  a p a r a t e ^  pentru 
îngrijirea sânătăţi şi apărarea contra şoldinei, reumatism, cor- 
pulenţă şi massage taliei damelor fl. 4.—

Prospecte şi broşurî „îngrijirea pielei44 fdie Hautpflege) gratis şi franco dela
«  «  ■  a . n  m  v| specialist pentru îngrijirea frumseţii

K A R L  K U  1  u  W i e n ,  K i i r n t n e r s t r a s s e  l i .

DEPOU în Braşov la KÀSZOfüYI LAJOS fr ise r de bărbaţi şi dame.

Sosirea si Alocarea trennrilor de stat ni щ în Mm
Valabil din I  Maiit st, n. 1§99.

Sosirea trennrilor în Braşov:
Dela Budapesta îa Braşov:

I. Trenul accelerat (peste Arad) sosesce 
la 5 ore 7 min. diminâţa.

II. Trenul de persône la. 8 ôre dina.
III. Tr. aooe). peste Cluşiu la 2 6. 9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la 10 ore 25 min. séra

(acest?, dela Budapesta până laCiuşiu 
e tren de persône, érdela Ciuşm pănă 
air*! tren mixt)*).

Dela BucurescI la Braşov:
I. Trenul mixt, care circulé numai Vinerea

dela Predea!, la 7 ôre 8 min. dim.
II. Trenul accel. la 2 ôre 18 mio. p. m.

III. Trenul mixt, la 5 ora 20 min. p. m.
IV . Trenul de pers., la 9 ôre 8 min. séra.
V. Trenul accel. la 10 ôre 19 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov :
I. Trenul de persône la 8 ore 25 m. d.,

(are legătura în St.-Georgï cu Ciuo- 
Szerda).

II. Trenul de persône la 1 oră 51 m. p. m.
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va avé şi acest tren legătura cu St.- 
Georgi ou Tuşnadul).

I II . Trenul mixt, la 7 ôre 3 min. séra, (are 
legătură cu Ciuo-Szereda),

Delii Zêrneseï la Braşov (G. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt 6 ôre 24 min. dira.

II. Trenul mixt la 1 oră 4 miu. p. in.
III. Trenul mixt la 8 ôre 6 œin, séra.

Dela Sinaia ia Braşov **) :

Trenul de persône la 7 ôre 40 min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşov :
I)ela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m;xt la 5 6re 8 mia. diminâţa
(aoest tren merge pănă la Cluşiu ca 
tren mixt, ér de acolo mai departe 
ca tren de persóne).

II. Tr. aooel. (peste Cluşiu) îa 2 Ó. 45 rn. p. m.
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sera.
IV. Tr. accel. (peste Arad) la 10 óre 26 m’n.

séra.

Dela Braşov la Bucurescî:

I. Trenul de persóne ia 3 óre 55 min. d.
II. Trenul aocelerat (ce vine dela Arad)

la 5 óre 14 min. dim.
III. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IV. Trenul acoelerat (ce vine pe la Oradia-

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov ia Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de persóne la 5 óre 19 min.
dim. (are legătură ou Tuşnad-Ciuc- 
Szereda).

II. Trenul mixt la 8 őre 50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la 2 óre 55 m. p. m. 
(are legătură ou lmia Tuşnad-Ciue- 
Szereda.

Dela Braşov la Zérnesci (G. Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la 9 óre şi 5 min. a. m.

II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. m.
III. Tren mixt la 9 óre 15 min. séra.

Dela Braşov la Sinaia **) :
Trenul de persóne la 6 óre 40 min. sérá.

*) V. Un alt tren mixt, care circulă numai Vinerea dela Augustin (Agoston- 
fulva) ia 7 ore 4 min. dimine^a.

**) Acest tren începend circulaţia dela prima Iulie în £ă-oare Duminecă şi sărbă
torea precum şi in fiâ-c^re Joi.

2 Loteria de clasă reg. ung. concesionată.. J

• Representanţa principală a loteriei de clasă #
reg. ung. a l u a t ’o -şt® #

&  •l
S Jakob L. Adler şi Fraţi, t
2  Pentru înfiinţarea de vendărî mici este a se ®  
•  adresa tot aci, până în 15 Iunie a. c.
M N N M t M H N M I N H I

X
1777,2—8 ф

Prafurîle-Seidliîz ale lui Moli
Veritabile numai, «leca Jfiăeare cutia este prove<|ută eu marea de

apérare a lui A. Moli şi cu subscrierea sa. /
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tâţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece. în contra cârceilor şi acrelei la sto- ^  
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
U ai*î4>o h î l î Î  t l l im r i i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
V e l  ILctUlIU I lU l l l a l ,  plumbul lui A. M o li.

Franzbranntwein-ul §i sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récólá. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilicü)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigurézá acéstá apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei proveţlute cu marca de apérare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin
F a rm a c is t u l A . M O L L ,

c. şi r. foriiisor al curţii imperiale Viena, M a i lb e n  9
Comande din provinciă se efectuâză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provetfute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Keltemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |

A. M ureşianu
Braşovu, le rgu lu  Inului № . 30.

A  ceştii stabilimentii este provedutti cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiindii bine asortata cu totil 
felulti de caractere de litere din cele mai modeme 
este puşti în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AURŰ, ARG-INTÜ ŞI COLORÏ.

CiRŢt  DE SCIOŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

POI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

I
*

I
î

i
*

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tóté speciile de serviciurî.
B i b A i T T i J i e î .

Compturï) Adrese, 
Circulare, Scrison.

în  lo lâ  m ăzin iea -

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
şi R E S T A U R A N T E .

PREÏIIRI-CÜEÊKTÊ ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÊNTARI.

PROGRAME ELEGAHTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE JD JT Î

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

Comandele eventuale se primeseti în biuroulu 
tipografiei, Braşovu Târgulu Inului Nr. 30, eta- 
giulu I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm u a le adresa la

Tipografa A. MUREŞIANU, Braşovu.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


